2020年宁夏卫生健康科技教育工作要点
2020年卫生健康科技教育工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神和自治区第十二次党代会、十二届八次全会精神，落实自治区卫生健康大会和全区卫生健康工作会议要求，以党建为引领，以需求为导向，以改革创新为动力，以提升科技创新和加强人才培养为主线，推进临床医学研究中心和科研平台建设，加快以全科医师为重点的基层人才培养，推进住院医师规范化制度全面落实，深化医教协同改革，加强医疗卫生机构实验室生物安全监管，为健康宁夏建设提供强有力的科技支撑。
一、实施创新驱动发展战略，提升科技创新能力
全面贯彻原国家卫生计生委《关于全面推进卫生与健康科技
创新的指导意见》和自治区创新驱动发展战略，提升医疗卫生科技创新能力。
（一）加快科技创新和技术成果转化平台建设。以建设国家和部委（部委省共建）重点实验室、转化医学中心、国家临床医学研究中心分中心等为核心目标，统筹推进现有科技资源的整合和共建共享机制建设，切实提高现有科技资源的使用效率和技术水平。继续加强与国内相关科技研发机构合作，在不断提升我区专业领域科技能力的同时，加快解决制约我区重大疾病防控和诊疗面临的关键技术瓶颈和难题。全力推进自治区临床医学研究院建设，并以此为基础和依托，搭建自治区卫生健康科技项目管理和成果转化平台，同时积极融入国家区域卫生与健康科技成果转化示范基地建设。
（二）推动科技创新体系建设。支持自治区人民医院在现有重点实验室资源统筹整合基础上，积极申请建设国家卫生健康委和自治区人民政府共建重点实验室。会同自治区科技厅对已批准的25家临床医学研究中心开展评估，同时做好第四批自治区级临床医学研究中心申报、审批工作。建立以自治区临床医学研究中心为中心，辐射市、县、乡、村的协同网络，发挥科技成果转化、技术带动、人才培养功能。推进卫生健康适宜技术示范基地建设。开展国际卫生健康科技项目合作。支持新一代信息技术、先进医疗设备、生物制药等新兴产业集群发展。
（三）做好科研项目组织实施。积极对接国家和自治区重大科技项目，推进卫生科技攻关、重点研发、科技惠民计划项目的组织实施。修订完善自治区卫生健康委科研项目管理办法、科技项目评审评价专家库及其管理办法，进一步规范科技项目的评审评价和管理工作。做好卫生健康重点科研课题立项工作。开展气传花粉致过敏性鼻炎综合防治研究项目。征集2020年度适宜技术推广项目，加强适宜技术推广应用效果的调研督导。
（四）加强科技监管及支撑力度。落实国家关于涉及人的生物医学研究伦理管理要求，组织开展伦理委员会备案管理工作。加强伦理审查能力建设，研究制定伦理审查标准操作规程，建设示范基地。严格落实干细胞临床研究管理规定，加强机构的管理，支持宁夏医科大学总医院积极申报干细胞临床研究项目。组织开展卫生科技项目、卫生健康适宜技术推广项目验收工作。组织开展卫生健康领域科技安全防控工作。组织开展科技政策法规、研究设计与实施、知识产权管理等培训，提高医疗卫生专业技术人员研究水平。
二、深化医教协同发展，提高医学人才培养质量
贯彻落实《国务院办公厅关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》、《国务院办公厅关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》、《自治区人民政府办公厅关于改革完善全科医生培养与使用激励机制实施方案》精神，以需求为导向，以基层为重点，以质量为核心，进一步发挥“院校教育、毕业后教育、继续教育”三段式医学教育模式作用，全面深化医学人才培养改革，提升医学人才培养水平。
（一）推进实施住院医师规范化培训制度。一是进一步完善住院医师规范化培训各项配套政策，对部分现行制度进行修订。以住院医师规范化培训基地和专业基地组织管理为核心，制定出台《宁夏住院医师规范化培训组织管理体系与机构设置实施细则》。二是加强培训基地、专业基地建设，严格住培基地及其专业基地、专科基地日常管理、督导检查、考核评估等工作，建立考核评估和准入退出机制，强化基地动态化管理。开展住院医师规范化培训协同基地申报、评审工作。三是加强师资队伍建设，开展全区住院医师规范化培训师资培训班，组织实施《关于提高住培带教师资整体素质三年行动计划(2018-2020年》。加大全科、儿科、精神科等紧缺专业基地招收力度，争取公共卫生、护理和康复等规范化培训纳入国家试点工作省(区）。四是按照国家统一部署，稳步推进专科医师规范化培训制度试点。同时完成2020年住院医师规范化培训、助理全科医生培训及专科医师规范化培训招收任务，组织第四批住院医师规范化培训人员和第三批助理全科医生培训人员结业考试工作。
（二）加强全科医生为重点的紧缺人才培养。一是组织实施全科转岗培训项目。扩大转岗培训范围，将培训对象扩大到二级及以上医疗机构的专科医生。完成国家下达2020年度招生计划，完成2019级全科转岗培训理论及实践技能考核工作。二是科学制定农村订单定向免费医学生招生计划，协调落实2020年农村订单定向免费医学生招录任务。做好2020届订单定向医学生毕业生参加住院医师规范化培训工作，加强订单生履约服务管理。三是依托国家和自治区卫生健康人才培训项目，组织做好县级骨干医师、麻醉、康复等紧缺人才和县乡医务人员培训。四是围绕国家卫生健康委和自治区健康扶贫工作目标任务，加大贫困地区卫生健康人才培养，在住院医师规范化培训、助理全科医生培训、全科医生转岗培训、农村订单定向免费医学生等项目招生中，向贫困地区倾斜。
（三）提升继续医学教育管理质量。一是加强科技教育与“互联网+健康医疗”深度融合，推进继续医学教育信息化平台建设。二是修订完善《继续医学教育管理办法》、《继续医学教育学分授予管理办法》和《继续医学教育考核评估细则》等，不断加强对继续医学教育的综合考核与评价。进一步明确对远程医学教育培训平台的鼓励支持及监督考核评价措施。三是提高继续医学教育培养质量，组建自治区继续医学教育学科组，优化继续医学教育项目评审。四是开展国家级和自治区继续医学教育项目培训。
三、加大行业监管力度，筑牢生物安全保障防线
巩固完善病原微生物实验室生物安全监督检查长效机制，按照实验室自查、单位检查、县区级督查、市级抽查，认真落实实验室生物安全监督管理责任，加强日常监管。开展菌毒种保藏单位、生物安全二级实验室的专项督查。组织开展病原微生物实验室生物安全培训，提高工作人员安全意识。加强实验室备案，依法开展行政审批，办理高致病性病原微生物菌(毒)种或样本运输审批（本区范围内或跨区运输）。按照国家卫生健康委科技教育司相关工作要求，继续做好新冠肺炎生物标本的集中统一管理和使用。
